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Abstrak
[bookmark: _Hlk109096358] i i i i i i i i i i i i
 i i i i i i i i i i iKemajuan idibidang iteknologi imerupakan ikeadaan iyang itidak ibisa idihindari ikemajuan iteknologi isangat imembantu ipeserta ididik idalam imencari,mendapatkan iilmu.Tujuan ipenelitian iini iuntuk imengetahui idampak ipemanfaatan iaplikasi iandroid idalam ipembelajaran imatematika itentang ipeluang ikejadian i idi iSMKN i14 iGarut. iMetode ipenelitian itindakan ikelas iini idilaksanakan idengan idua isiklus, idi imana isetiap isiklus idiawali idengan iperencanaan, itindakan, iobservasi, idan irefleksi. iData idalam ipenelitian iini iberupa ipenilaian iproses iyang idiperoleh idari ipeserta ididik idalam iberaktivitas idan ipenilaian ipada iakhir isiklus. iKemudian, idata idianalisis iuntuk imemperoleh igambaran itentang iberhasil-tidaknya ipembelajaran iyang itelah idilakukan. iHasil ipenelitian imenunjukkan ipeningkatan ihasil ibelajar ipeserta ididik idalam imemahami ipeluang ikejadian isetelah ibelajar imenggunakan iaplikasi iandroid. iSebelum itindakan, iyang ituntas i18 ipeserta ididik i(56,25%), ipada isiklus ipertama i22 ipeserta ididik i(68,75%). iPada isiklus ikedua, ipeserta ididik iyang ituntas ibelajarnya i31 iorang i(96,87%). iPenggunaan iaplikasi iandroid ipada ipeserta ididik ikelas iXII iSMKN i14 iGarut,terbukti idapat imeningkatkan ihasil ibelajar ipeserta ididik. iSebelum itindakan, irata-rata ipengetahuan i75,16 idan irata-rata iketerampilan i70,63. iPada isiklus ipertama, irata-rata ipengetahuan imeningkat imenjadi i78,59 idan irata-rata iketerampilan i72,5. iKemudian,siklus ikedua, irata-rata ipengetahuan imeningkat imenjadi i88,13 idan irata-rata iketerampilan imeningkat imenjadi i86,88. iSimpulan idari ipenelitian iini iadalah ibahwa ipemanfaatan iaplikasi iandroid ipada imateri ipeluang ikejadian imeningkatkan ihasil ibelajar ipeserta ididik. i
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Abstract

 i i i i i i i iAdvances iin itechnology iare ia isituation ithat icannot ibe iavoided. itechnological iadvances iare ivery ihelpful ifor istudents iin ifinding, igaining iknowledge. iThis iclassroom iaction iresearch imethod iis icarried iout iin itwo icycles, iwhere ieach icycle ibegins iwith iplanning, iaction, iobservation, iand ireflection. iThe idata iin ithis istudy iare iin ithe iform iof iprocess iassessments iobtained ifrom istudents iin itheir iactivities iand iassessments iat ithe iend iof ithe icycle. iThen, ithe idata iwere ianalyzed ito iget ian iidea iof i​​the isuccess ior ifailure iof ithe ilearning ithat ihad ibeen idone. iThe iresults ishowed ian iincrease iin istudent ilearning ioutcomes iin iunderstanding ithe iopportunities ifor ievents iafter ilearning ito iuse ithe iandroid iapplication. iBefore ithe iaction, i18 istudents i(56.25%) icompleted ithe ifirst icycle, i22 istudents i(68.75%). iIn ithe isecond icycle, i31 istudents i(96.87%) icompleted itheir istudies. iThe iuse iof iandroid iapplications iin iclass iXII istudents iof iSMKN i14 iGarut, ihas ibeen iproven ito iimprove istudent ilearning ioutcomes. iBefore ithe iaction, ithe iaverage iknowledge iwas i75.16 iand ithe iaverage iskill iwas i70.63. iIn ithe ifirst icycle, ithe iaverage iknowledge iincreased ito i78.59 iand ithe iaverage iskill iwas i72.5. iThen, iin ithe isecond icycle, ithe iaverage iknowledge iincreased ito i88.13 iand ithe iaverage iskill iincreased ito i86.88. iThe iconclusion iof ithis istudy iis ithat ithe iuse iof iandroid iapplications ion ithe imaterial iof iincident iopportunities iimproves istudent ilearning ioutcomes.
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A. PENDAHULUAN
 i
Latar ibelakang idari itulisan iini iadalah ipembelajaran imatematika isebagai isalah isatu imata ipelajaran idi iSMK iyang imemiliki iperan ipenting idalam i imemenuhi ikebutuhan ihidup ipeserta ididik i(Batubara, i2017: i13). iStrategi ipembelajaran idengan imemanfaatkan iteknologi isangat idiperlukan idalam imenunjang iterwujudnya iseluruh ikompetensi iyang idimuat idi idalam iKurikulum i2013. iDalam ihal iini, imatematika imerupakan isalah isatu i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i iilmu iyang imemiliki iperanan iyang icukup ibesar idalam iperkembangan isuatu ibangsa ikhususnya iperkembangan iilmu ipengetahuan idan iteknologi. iDengan ialasan itersebut iperlu iadanya iupaya iuntuk imengantisipasi itantangan imasa idepan iyang ilebih irumit idan ikomplek, isalah isatunya iadalah idengan ipeningkatan iperhatian iterhadap i i i i i i i i i i ipendidikan idan ipembelajaran i i i imatematika, isehingga imampu imembekali ipeserta ididik idalam ipenerapan imatematika idan iketerampilan i imatematika iuntuk imenjawab ipermasalahan iyang iada i(Dewi, i2014: i2).
 i i i i i i iIlmu ipengetahuan idan iteknologi i i i i i i i i i i iberkembang isangat ipesat itermasuk idalam iperancangan isebuah ibahan ibelajar ibagi ipeserta ididik iSMKN i14 iGarut, isehingga imenuntut iadanya i i i isuatu iperkembangan idan ipeningkatan isumber ibelajar iyang iberkualitas. iMenciptakan ipembelajaran iinovatif ibisa idilakukan idengan icara idi iantaranya imemanfaatkan i i i i i i i i i i i i i i i iaplikasi iandroid ipada imateri ipeluang ikajadian ibagi ikelas iXII iSMK. iArtinya, imengukur idaya iserap/kemampuan iserap iilmu imasing-masing ipeserta ididik. iContoh, isebagian ipeserta ididik iada iyang iberkemampuan idalam imenyerap iilmu idengan imenggunakan ivisual iatau imengandalkan ikemampuan ipenglihatan, iauditori iatau ikemampuan imendengar, idan i i i i i i i i i i ikinestetik. iHal itersebut iharus i idisesuaikan ipula idengan iupaya ipenyeimbangan ifungsi iotak ikiri idan iotak ikanan iyang iakan imengakibatkan i iproses irenovasi imental, idi iantaranya imembangun irasa ipercaya idiri ipeserta ididik.
 i i i i i i i i iSalah isatu ifaktor iyang imenyebabkan irendahnya ikualitas ipembelajaran iadalah ibelum idimanfaatkannya iberbagai isumber ibelajar isecara imaksimal, ibaik ioleh iguru imaupun ipeserta ididik. iPada ikenya itaannya, iguru ijarang imemanfaatkan iandroid iwalaupun isebenarnya imereka imemahami ibahwa istrategi ipembelajaran iseperti iini isangat imembantu itingkat ipenguasaan ipeserta ididik iterhadap imateri i ipelajaran. iAndroid imerupakan isalah isatu isistem ioperasi iyang ibisa i idigunakan ipada imedia inirkabel iDalam ihal iini imedia iyang idigunakan iadalah ihandphone i(Ependi, i2015: i110).
Dewasa iini, ipembelajaran idengan iandroid isudah ibanyak idigunakan iseperti ihalnya ipenelitian iJuraman i(2014: i1) iyang imenyimpulkan ibahwa ipenggunaan iaplikasi iandroid ioleh ipeserta ididik isangat ibermanfaat idalam ipembelajaran idan icukup iefektif iuntuk imengakses iinformasi iedukasi. iOleh ikarena iitu, ipemanfaatan iaplikasi iandroid idiharapkan iakan imempermudah ipeserta ididik imenerima idan imema ihami imateri ipelajaran idi isatu isisi, iserta idi isisi ilain ijuga imempermudah iguru imenyampaikan imateri i i i i i i i i i i i i ipelajaran.
Tujuan ipembelajaran iakan ilebih imudah idicapai idan idiharapkan ijuga iakan idapat imeningkatkan iprestasi i i i i i i i i i i i i i ibelajar ipeserta ididik. iPemanfaatan i i i i i i i i i i i i i i i i iandroid iini ijuga imenarik iperhatian ipeserta ididik iuntuk ibelajar. iPeman ifaatan iaplikasi iandroid idi ikelas idapat imembantu ipeserta ididik iyang ikesulit ian imemahami imateri ipelajaran iyang idinilai isulit iselama iini i(Marlinda, i2015: i396).
Kemudahan ibelajar idiberikan imelalui ikombinasi iantara ipembelajar ian iindividual ipersonal idengan ipengalaman i(Sulaeman, i2015: i74). iSeorang iguru iharus imengenal isifat- isifat ikhas idari isetiap imedia ipembelajaran. iBila iseorang iguru imelakukan iaktivitas ipembelajaran, imaka iterjadi idua iaktivitas, iyaitu iaktivitas imengajar idan iaktivitas ibelajar.	Aktivitas imengajar imenyangkut iperanan iseorang iguru idalam ikonteks imengupayakan iterciptanya ijalinan ikomunikasi iharmonis iantara imengajar iitu isendiri idengan ipembelajar. iAktivitas ibelajar imenyangkut iaktivitas ipeserta ididik iuntuk imemperoleh ihasil ibelajar iberupa iperpaduan iantara iaspek ikognitif, iafektif, idan ipsikomotor isecara iproporsional. iAktivitas isiswa iyang idapat idiamati imisalnya imengerjakan itugas, iberdiskusi, idan imengumpulkan idata i(Widodo, i2013: i32).
Rumusan imasalah iyang imenjadi ifokus ipembahasan idi idalam itulisan iini iadalah, ibagaimana idampak idari ipemanfaatan iaplikasi iandroid idalam ipembelajaran imatematika itentang ipeluang ikejadian i idi iSMKN i14 iGarut? iTujuan ipenelitian iini i i i i i i i i i i i i i i i iadalah iuntuk imengetahui idampak idari ipemanfaatan iaplikasi iandroid i i i i i i i i i i i i i i i i i i i idalam ipembelajaran imatematika itentang i ipeluang ikejadian idi iSMKN i14 iGarut.

B. KAJIAN LITERATUR
     Android iadalah isebuah isistem ioperasi iuntuk iperangkat imobile i i i i iberbasis iLinux iyang idirancang iuntuk iperangkat ibergerak ilayar isentuh i i i i i i i i i i i i iseperti itelepon ipintar idan ikomputer itablet i(Murtiwiyati, i2013: i2). iMelalui i imobile-learning ipeserta ididik idapat imengakses imateri ipembelajaran idan iinformasi idari imana isaja idan ikapan isaja. iPeserta ididik itidak iperlu imenunggu iwaktu itertentu iuntuk i ibelajar iatau ipergi ike itempat itertentu iuntuk ibelajar. iMereka idapat imenggunakan iteknologi imobile- iwireless iuntuk ikeperluan ibelajar imereka, ibaik iformal imaupun iinformal. iJumlah iperangkat imobile ilebih ibanyak idaripada iPersonal iComputer i(PC). iPerangkat imobile ilebih imudah idioperasikan idaripada iPC. iPerangkat imobile idapat idigunakan isebagai imedia ibelajar i(Yuntoto, i2015: i8). iMasyarakat iyang imemiliki idan imenggunakan iperangkat imobile isemakin ibanyak. iHal iini imembuka ipeluang ipenggunaan iperangkat iteknologi ibergerak idalam idunia ipendidikan. iPenggunaan iperangkat i i i i i i i i i i i i i i i i i ibergerak i i i(mobile-device) i i idalam iproses ipembelajaran ikemudian idikenal isebagai imobile-learning i(Amin, i2015: i13). iPengguna iinternet idan ijuga igadget imobile ididominasi ioleh ikalangan iusia imuda, isehingga imemungkinkan iuntuk imemanfaatan i ipiranti imobile iuntuk ipembelajaran i(Sulisworo, i2014: i57). iSebelum iguru imelaksanakan ikegiatan ipembelajaran idengan iandroid itentu imemerlukan ipersiapan. iPada itahap iperencanaan iadalah	penyusunan	RPP, ipengembangan ibahan ibelajar, idan ipenyiapan imedia ipembelajaran i(Mamentu, i2013: i58).
Perangkat ipembelajaran i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i idisahkan ioleh ikepala isekolah, idimonitor idan idievaluasi iuntuk iwujud ipelaksanaanya iberdasarkan istandar iketuntasan iminimal ipeserta ididik idan istandar ikompetensi ikelulusan iserta iuntuk iperbaikan ipengembangan iproses ipembelajaran iberkelanjutan i(Mamentu, i2013: i58). iPerencanaan ipembelajaran idirancang idalam ibentuk iRencana iPelaksanaan iPembelajaran i(RPP) iyang imengacu ipada istandar iisi. iPerencanaan ipembelajaran imeliputi ipenyusunan i i i i i i i i i i irencana ipelaksanaan ipembelajaran idan ipenyiapan imedia idan isumber ibelajar, iperangkat ipenilaian ipembelajaran, idan iskenario ipembelajaran. iPenyusunan iRPP idisesuaikan idengan ipendekatan ipembelajaran iyang idigunakan, imisalnya imengintegrasikan iandroid idalam ipembelajaran. iPenyusunan iprogram ipembelajaran ibertujuan iagar ipelaksanaan ipengajaran iberjalan ilebih i ilancar idan ihasilnya ilebih ibaik. iPenelitian isebelumnya ipernah i idilakukan ioleh iJuraman i(2014: i14) iyang imenyatakan	bahwa ipemanfaatan ismartphone iandroid ioleh ipeserta ididik idalam imengakses iinformasi iedukasi iefektif ikarena isebagian ibesar ipeserta ididik isudah imemanfaatkan iandroid iuntuk imengakses iinformasi iedukasi idan ibanyak imendukung iaktivitas ipeserta ididik idalam ipembelajaran. iIrfan i(2016: i58) ijuga itelah imelakukan ipenelitian itentang imanfaat igadget idalam ipembelajaran. iPemanfaatan i i i i i i i i i igadget idalam ibelajar ioleh ipeserta ididik isudah iefektif idalam imencari ibahan ipembelajaran, ilatihan-latihan i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i isoal idan ipembahasan.
Kehadiran imobile-learning iyang imenggunakan imedia ielektronik itelepon ipintar iini iditujukan isebagai isuplemen ipembelajaran iyang iada idan imemberikan ikesempatan ikepada ipeserta ididik iuntuk ibelajar isendiri imengenai imateri iyang ikurang idikuasai idi imana ipun idan ikapan ipun. iHal iini itentu idapat imemberikan ipengalaman iyang iberbeda idalam iproses ipembelajaran ibagi ipeserta ididik i(Iqbal, i2016: i21). iDi imasa iyang iakan idatang, ipengguna iandroid iakan isemakin ibertambah icepat isetiap iharinya idi iseluruh idunia. iKalangan ipengajar idan ipeserta ididik isemakin ibutuh iinformasi idengan icepat iuntuk imenunjang iproses ibelajar imengajar idi isekolah imaupun idi ikampus. iKini ipeserta ididik itidak ilagi ihanya imendengar iinformasi iyang idisampaikan idari igurunya, itetapi ipeserta ididik idapat idengan imudah imendapatkan iinformasi ihasil ipenelitian iterbaru. iSalah isatu imedia ipembelajaran iyang isering idipakai iuntuk imengatasi imasalah ipembelajaran iadalah idengan iaplikasi iyang idipasang ipada ismartphone iandroid i(Prasetia, i2017: i219).

C. METODE iPENELITIAN

      Penelitian iini imenggunakan iPenelitian iTindakan iKelas i(PTK) iyang i imerupakan ibentuk ikajian iyang i i i i i i i ibersifat ireflektif ioleh ipelaku itindakan. iPenelitian iini imemakai ipenelitian itindakan ikarena ipenelitian iTindakan i i ikelas imerupakan ipenelitian iyang ilebih isesuai idengan itugas ipokok idan ifungsi iguru, imeningkatkan ikualitas ipembelajaran, imeningkatkan ikualitas ipeserta ididik, iserta imencapai itujuan ipembelajaran iatau ipendidikan.
Subyek ipenelitian iini iadalah ipeserta ididik ikelas iXII iOTKP i1 isemester i1 iSMKN i14 iGarut i i itahun ipelajaran i2021/2022. iJumlah ipeserta ididik iyang iberperan iserta idalam iPTK iini i32 iorang i iterdiri idari i30 iperempuan idan i2 ilaki- ilaki. iObyek ipenelitian iini iadalah ipeningkatan ikualitas ipembelajaran imatematika idengan itopik ipeluang ikejadian i idengan i i i i imenggunakan imodel ipembelajaran iaplikasi iandroid. iPenelitian iini idilaksanakan ipada ibulan iJanuari- iFebruari i i2022.
Instrumen ipengumpulan idata iyang idigunakan iadalah ilembar i ipengamatan, ites, idan icatatan ilapangan. iYang iperlu idikemukakan iadalah iuraian itentang ibagaimana ipelaksanaan iatau iimplementasi idari i imasing-masing ijenis iinstrumen iyang iditentukan. iDalam iobservasi, ipeneliti ilebih ibanyak imenggunakan isalah isatu idari ipanca iinderanya iyaitu iindera ipenglihatan. iInstrumen iobservasi iakan ilebih iefektif ijika i i i i i i i i i i i i i i i iinformasi iyang ihendak idiambil i i iberupa ikondisi iatau ifakta ialami, itingkah ilaku idan ihasil ikerja iresponden idalam isituasi ialami. iSebaliknya, iinstrumen iobservasi i i i i i i i i i i i i imempunyai iketerbatasan idalam imenggali iinformasi iyang iberupa ipendapat iatau ipersepsi idari isubyek i iyang iditeliti. iInstrumen ites imenggunakan iyang isudah iada idan ibaku idengan itujuan iuntuk imengetahui i i i i i i i i i ikemampuan ipeserta ididik isehingga ipeneliti idapat imerencanakan itindakan iyang iakan idiambil idalam imemperbaiki iproses ipembelajaran. iPemberian itindakan idilakukan imelalui idua isiklus idan ievaluasi idilakukan idi iakhir isiklus iuntuk imengetahui ihasil ibelajar ipeserta ididik i i i i i i i i i i ipada isetiap isiklus. iTes iadalah isuatu ialat ipengumpul iinformasi, ibersifat i i i i i i i i i i i ilebih iresmi ikarena ipenuh idengan i i i i i i i i i ibatasan-batasan.
Catatan ilapangan idigunakan iuntuk imendokumentasikan isecara ikeseluruhan ikualitas ipembelajaran, iaktivitas iguru, idan iaktivitas ipeserta ididik iselama iberlangsungnya ikegiatan ipembelajaran.
Teknik ianalisis idata iyang idigunakan iadalah ianalisis ideskriptif i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i ikomparatif, ipenyajian idata, ipenarikan i i i i i i i isimpulan, iserta iverifikasi irefleksi. iAnalisis ideskriptif ikomparatif i i i i i i i i i i i i idigunakan ikarena ihasil ipenilaian iprestasi ibelajar ipeserta ididik idibandingkan iantara ikondisi iawal, isiklus ipertama, idan isiklus ikedua. iSetelah idibandingkan, idapatlah idiketahui iseberapa ibesar ikenaikan iatau ipenurunan ihasil ibelajar ipeserta ididik.
 i i i i i i i iPenyajian idata isetelah idireduksi idan idikelompokkan idalam iberbagai ipola idideskripsikan idalam ibentuk ikata-kata iuntuk imelihat igambaran ikeseluruhan iatau ibagian itertentu. iPenyajian idata iini iditulis idalam ipaparan idata.
Adapun ites ihasil ibelajar ipeserta ididik idiolah iuntuk imengukur iketuntasan idengan imenggunakan irumus iketuntasan ibelajar. iKegiatan ipembelajaran idikatakan iberhasil i i i iapabila ipeserta ididik isecara i iindividual itelah imemperolah inilai i75 iatau ilebih, idan isecara iklasikal idikatakan ituntas ibelajar ijika ilebih idari i i i i i i i i i i i i80% ipeserta ididik imendapat inilai idi iatas i75. iDi isamping iitu, idilakukan ijuga imetode ianalisis ideskriptif iyang imerupakan ipemaparan idari ihasil ipenerapan ipembelajaran idengan iaplikasi iandroid. iRumus irata-rata idigunakan iuntuk imengetahui iperkembangan idan ipeningkatan i i i i i i i i i i i i i i i i ipemahaman ipeserta ididik iterhadap imateri ibangun iruang isisi ilengkung iantara isiklus isatu idengan isiklus ilainnya.
Menyimpulkan idan imemverifikasi. iDari ikegiatan ireduksi idilakukan ipenyimpulan iakhir iyang iselanjutnya idiikuti idengan ikegiatan iverifikasi iatau ipengujian iterhadap itemuan iilmiah.
Indikator ikinerja idalam ipenelitian itindakan ikelas iini iditetapkan ioleh iSMKN i14 iGarut, iyaitu: i(1) ikualitas ipembelajaran imencapai ikriteria ibaik, i(2) inilai irata-rata ipengetahuan idan iketerampilan i75, idan i(3) ipersentase iketuntasan ibelajar i i80%. iPenelitian iini idilandasi iprinsip ikolaboratif idan ikooperatif isehingga ipenyiapan ipartisipan idipandang iperlu idilakukan ipada ikegiatan iawal. iMelakukan idiskusi idengan iteman isejawat iguru imatematika itentang idesain iatau istrategi ipembelajaran ipada imateri ipeluang ikejadian iyang idiikuti idengan ipenyusunan irencana ikegiatan. iSerangkaian ikegiatan itindakan iyang iakan idilakukan idapat idikelompokkan ike idalam: i(1) iPendahuluan, i(2) iKegiatan iInti, idan i(3) iPenutup. iSelanjutnya, iketiga irangkaian ikegiatan itindakan iini iakan idiuraikan ilebih ilanjut ipada ibagian iberikut iini. iPendahuluan. iKegiatan-kegiatan iyang iakan idilakukan ipada ibagian ipendahuluan iadalah: i(1) iguru i i imenyiapkan ipeserta ididik isecara i ipsikis idan ifisik iuntuk imengikuti ikeseluruhan iproses ipembelajaran, i(2) imelalui ikegiatan itanya ijawab, ipeserta ididik idiingatkan iatau idijelaskan ikembali ioleh iguru itentang icontoh- icontoh ipeluang ikejadian idalam ikehidupan isehari-hari, i(3) ipeserta ididik imengamati icontoh igambar idan ivideo i, i(4) iguru i i i i i i i i i i i i i i i i imengajukan ipertanyaan, i“Dapatkah ikalian imenyebutkan icontoh ipeluang ikejadian idalam ikehidupan isehari-hari?”.Kegiatan iberikutnya iyang i i i i i i idilakukan iadalah i(5) ipeserta ididik idiberi ipermasalahan iyang iberkaitan idengan ipeluang ikejadian idalam ikehidupan isehari-hari iyang iterkait idengan imateri ipelajaran iyang isedang idibahas, iyaitu: i”Tahukah i ikamu iapa ipeluang ikajadian?”,(6) iguru imenegaskan itujuan iyang iakan idipelajari ihari iini, idan i(7) iguru imenyampaikan icakupan imateri.
Kegiatan iInti. iTahap ipertama iyang idilaksanakan ipada ikegiatan iinti iadalah imengamati iyaitu ipeserta ididik i imengamati icontoh ipeluang ikajadian idalam ikehidupan isehari- ihari iyang iditampilkan iguru. iTahap ikedua iadalah imenanya idi imana iguru imemberikan ipertanyaan ipancingan, isebagai icontoh: i”Setelah imengamati isuatu ivideo idan isoal icerita i iyang i i i i i i i i idisajikan, iberapakah ipeluang ikajadian idari iperistiwa itersebut, idan ibagaimana ilangkah- ilangkah imenentukan ipeluna ikejadian i?”. iPeserta ididik imerumuskan ipertanyaan iterkait idengan ipermasalahan iyang idiajukan iguru idan icara iapa isaja iyang ibisa idigunakan iuntuk imenghitung ipeluang ikajadian.
Tahap iketiga iadalah itahap imengumpulkan idata idan iinformasi iuntuk imenjawab isemua ipertanyaan iyang idiajukan. iPeserta ididik idiminta iuntuk imengumpulkan idata idan iinformasi idengan imenggunakan i i ibantuan ibuku ipeserta ididik iyang idiunduh idari iPortal iRumah iBelajar imelalui ifitur iBuku iSekolah iElektronik idi ilaman ihttps://belajar.kemdikbud. igo.id iserta iaplikasi iandroid ipeluang ikajadian. iPeserta ididik isecara iberkelompok isaling ibertukar i i i i i i i i i i i i ipendapat itentang ialternatif ipenyelesaian ipermasalahan iyang iada.
Tahap ikeempat iadalah itahap imengasosiasi/menganalisis idata iatau i iinformasi idi imana ipeserta ididik imenyimpulkan	langkah-langkah i i i i i i i iuntuk imenentukan icara imencari ipeluang ikejadian idari isuatu iperistiwa i, idan ikemudian imenuliskan ihasil ipenyelesaian ipermasalahan. iUntuk imengetahui itingkat ipemahaman ipeserta ididik itentang imateri iyang idipelajari, imaka ipeserta ididik imengerjakan ilatihan isoal ipada ibuku iteks.
Pada itahap ikelima iyaitu imengkomunikasikan. iSalah iseorang ipeserta ididik imempresentasikan ihasil idiskusi/pekerjaan imereka. iPeserta ididik iyang ilainnya imemberikan itanggapan iatas ipresentasi iyang idisajikan, ibaik idalam ibertanya, imelakukan ikonfirmasi iatau iklarifikasi i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i imaupun imelengkapi iinformasi iataupun itanggapan ilainnya, isedangkan iguru imemberi iumpan ibalik iatau ikonfirmasi.
Kegiatan ipenutup idilakukan idengan icara ipeserta ididik ibersama- isama idengan iguru imembuat ikesimpulan imengenai ilangkah- ilangkah imenyelesaikan isuatu imasalah idari isuatu iperistiwa ipeluang ikajadian. iSetiap ikelompok idiberikan iperolehan ipenghargaan iberkaitan idengan i i i i i i i i i i i i i iaktivitas ikelompok. iUntuk imenge itahui ipemahaman ipeserta ididik isecara iindividu iguru imemberikan itugas imandiri i(PR) iyang iberkaitan idengan imateri iyang ibaru idipelajari.

D. HASIL iDAN iPEMBAHASAN

    iHasil idan ipembahasan ipenelitian iyang idilakukan ipada itiap ilangkah i(sebelum itindakan, isiklus ipertama, idan isiklus ikedua) idapat idikemukakan iberikut iini. iSebelum iTindakan iguru imembentuk ikelompok iyang ibersifat i iheterogen. iPeserta ididik imelakukan idiskusi. iHasil irefleksi isebelum idilakukan itindakan, iselama ikegiatan ipembelajaran iberlangsung, isebagian ibesar ipeserta ididik icenderung ikurang i i iberminat imenyelesaiakan isoal-soal ilatihan. iOleh ikarena iitu, iguru iharus iselalu imengingatkan ipeserta ididik i iagar imereka imengerjakan isoal-soal ilatihan. iDi isamping ikurang iberminat imengerjakan isoal-soal ilatihan, ipeserta ididik ijuga ikurang imemperhatikan i ipenjelasan iguru, ikurang ibersemangat idan icenderung ipasif, itidak iaktif idalam imengemukakan ipendapat iatau i ibertanya idalam imengikuti iproses ipembelajaran. iMinat iuntuk ibertanya ijuga ikurang ikarena ipeserta ididik icenderung ipasif ipada iwaktu iguru imemberikan ipertanyaan iatau isaat iguru imemberikan itugas.
 i i i i i iMinat ibelajar idan ibertanya ipeserta ididik idalam ipembelajaran ikurang, iditandai idengan ibanyaknya i i i i i i ipeserta ididik iyang icenderung ipasif idan ikurang iberminat iuntuk isegera imenyelesaikan imasalah isewaktu iguru i imemberikan ipertanyaan iatau itugas iselama ipembelajaran iberlangsung. iHasil ibelajar irata-rata ipengetahuan ipeserta ididik iadalah i75,16. iRata-rata iketerampilan iadalah i70,63. iPersentase i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i iketuntasan i18 ipeserta ididik i(56,25%).Siklus iPertama
Pada isiklus ipertama, ipembelajaran idiawali idengan imelakukan imotivasi idengan imenggunakan iaplikasi iandroid. iPenjelasan idisampaikan idengan ibantuan ipapan itulis idan idilanjutkan idengan ipengamatan ikualitas ipembelajaran. iPada isiklus ikedua, ipembelajaran idiawali idengan imelakukan imotivasi idengan imenggu inakan iaplikasi iandroid, ipenjelasan i i i i i i i i i i i i i idilakukan	dengan ibantuan i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i ipowerpoint, idan idilanjutkan idengan ipengamatan ikualitas ipembelajaran.
Siklus iPertama iHasil iobservasi ipasca isiklus i i ipertama, itampaklah ibahwa ipeserta ididik isudah imulai itampak iaktif idalam ikegiatan ipembelajaran iwalaupun ibelum iseluruhnya. iPeserta ididik ilebih iaktif idalam ibertanya iapabila imereka imerasa itidak ibisa imengerjakan isoal ilatihan. iPeserta ididik ilebih iaktif idalam imenyelesaikan i isoal-soal itentang ipeluang ikejadian i. iPeserta ididik iyang imalas icenderung imemperlihatkan ipeningkatan ikinerjanya. iMereka ilebih iantusias imenyelesaikan isoal-soal itentang ipeluang ikajadian. iSelama ikegiatan ipembelajaran, imulai idari iawal isampai idengan iakhir ikegiatan, ipeserta ididik itampak iaktif idan ikomunikatif. iHasil irefleksi ipada isiklus ipertama idapat idiketahui ibahwa ikelompok ipeserta ididik imasih isama i idengan isebelum idilakukan itindakan. iDalam ikegiatan ipembelajaran, ipeserta i ididik isudah imulai itampak iaktif iwalaupun ibelum iseluruhnya. iGuru i i i i i i i i i i i i i imenjelaskan itugas iyang iharus i idikerjakan ipeserta ididik isecara ikelompok, iyaitu imengamati, imenanya,mengumpulkan idata, imengeksplorasi,mengasosiasi, idan iberdiskusi imenentukan imateri, iserta imelaporkan ihasil idiskusi. iPeserta i i i i i i i i i i i i ididik ilebih iaktif idalam imenyelesaikan isoal-soal ilatihan.Ada i i i i i i i i i i i ikecenderungan ipeningkatan ikinerja i idi ikalangan ipeserta ididik iyang imalas. iHasil i i ibelajar irata-rata ipengetahuan i78,59 idan iketerampilan i72,5. iPersentase iketuntasan i32 ipeserta ididik i(68,75%). iKenaikan irata-rata i i i i i i i i i i i i i i i ipengetahuan	dari isiklus iawal ike isiklus ipertama iadalah i3,43 idi imana irata-rata iketerampilan inaik i1,87 idan iketuntasan inaik i12,5%.
 i i i i i i i i i i iSiklus iKedua iPada isiklus ikedua, itiap ipeserta ididik itelah imemahami iapa iyang iharus idikerjakan idalam imodel ipembelajaran iaplikasi iandroid. iHasil i i i i i iobservasi ipada isiklus ikedua idiperoleh igambaran isuasana ikelas i iyang iterkendali. iPada isaat ikegiatan ipembelajaran, ipeserta ididik iaktif i i i i i i i i i i i i i i i i imelakukan ikegiatan ipembelajaran imenggunakan iaplikasi iandroid.Sebagian ibesar ipeserta ididik isangat i i i i i i i i i i i i imemahami iapa iyang iharus imereka ilakukan. iPeserta ididik iberani imengungkapkan ipendapat idan ibertanya.
Hasil irefleksi ipada isiklus ikedua idapat idiketahui ibahwa ikelompok ipeserta ididik imasih isama iyaitu i i i i i i i i i i i i ikelompok iyang ibersifat iheterogen. iSelama ikegiatan ipembelajaran, imulai idari iawal isampai idengan iakhir ikegiatan, ipeserta ididik itampak iaktif idan ikomunikatif ikarena isetiap ipeserta ididik itelah imemahami iapa iyang iharus idikerjakan idalam imodel ipembelajaran iaplikasi iandroid. iUntuk i imemperoleh ikesimpulan iterhadap i imateri ipembelajaran iyang idibahas, ipeserta ididik iberdiskusi imenentukan imateri ipeluang ikajadian i, iserta imelaporkan ihasil idiskusi.
Hasil ibelajar irata-rata i ipengetahuan i88,13 idan iketerampilan i86,88 idengan ipersentase iketuntasan i31 isiswa i(96,88%). iKenaikan irata-rata ipengetahuan idari isiklus ipertama ike i i i i i i i i isiklus ikedua i9,54. iRata-rata iketerampilan ijuga inaik isebesar i14,38 idan iketuntasan inaik isebesar i28,13%. iBerdasarkan ipengamatan, imaka idapat idibuat idiagram irata-rata ihasil ibelajar ipeserta ididik idari isiklus iawal isampai idengan isiklus ikedua ipada igambar i1.
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Gambar i1: iRata-Rata iHasil iBelajar
Sebelum itindakan idapat idiketahui ibahwa irata-rata ipengetahuan i75,16 idan iketerampilan i70,63. iPada isiklus ipertama idapat idiketahui irata-rata ipengetahuan i78,59 idan iketerampilan i72,5. iPada isiklus ikedua, irata-rata ipengetahuan i88,13 idan iketerampilan i86,88. iDari isiklus iawal ike isiklus ipertama iada ikenaikan irata- irata ipengetahuan isebesar i3,43 idan iketerampilan isebesar i1,87. iDari isiklus ipertama ike isiklus ikedua, ikenaikan i i i i i i i i i i i i i i irata-rata ipengetahuan isebesar i9,54 i i i i i i i i i i i idan iketerampilan i i14,38.
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iGambar i2: iPersentase iKetuntasan iBelajar
Dilihat idari ipersentase iketuntasan ibelajar, isebelum itindakan iyang ituntas i18 ipeserta ididik i(56,25%). iPada i i i i i i i i i i i isiklus ipertama, ipeserta ididik iyang ituntas isebanyak i22 ipeserta ididik i(68,75%), idan ipada isiklus ikedua ipeserta ididik iyang ituntas isebanyak i31 ipeserta ididik i(96,875%). iDilihat idari i iketuntasan ibelajar idari isiklus ipertama i i i i i i i i i i i i isampai idengan isiklus ikedua iterdapat ipeningkatan.
Kualitas ipembelajaran imeningkat idari isiklus iawal ihingga isiklus ikedua iditandai idengan: i(1) iketerampilan ipeserta ididik ibertanya isudah ibaik, i(2) iguru ibaik idalam imemberi ipenguatan, i(3) iguru ibaik idalam imengadakan ivariasi, i(4) iguru imampu imenjelaskan, i(5) iguru ibaik idalam imembuka idan imenutup ipelajaran, i(6) iguru ibaik idalam imembimbing idiskusi ikelompok ikecil, idan i(7) iguru ibaik idalam imengelola ikelas, ibaik idalam imengajar ikelompok ikecil imaupun iperorangan.

E. SIMPULAN DAN REKOMENDASI
 i i i i i i i iPenggunaan iaplikasi iandroid iterbukti idapat imemberikan idampak ipositif idalam ipembelajaran iyaitu imeningkatkan ikualitas ipembelajaran imata ipelajaran imatematika itentang itopik ipeluang ikajadian i idi ikelas iXII iOTKP i1 iSMKN i14 iGarut. iDilihat idari iketuntasan ibelajar isebelum itindakan ipeserta ididik iyang ituntas ibelajarnya isebanyak i18 ianak i(56,25%), ipada isiklus ipertama, ipeserta ididik iyang ituntas ibelajarnya isebanyak i31 ianak i(96,875%). iDilihat idari iketuntasan ibelajar idari isebelum itindakan isampai idengan isiklus ikedua iterdapat i i ipeningkatan.
Dari isiklus iawal ike isiklus ipertama, iada ikenaikan iketuntasan ibelajar isebesar i12,50%. iDemikian ijuga ihalnya idari isiklus ipertama ike isiklus ikedua, iada ikenaikan iketuntasan ibelajar isebesar i28,13%. iKualitas ipembelajaran imeningkat idari i isebelum itindakan isampai idengan isiklus ikedua iyang iditandai idengan; i(1) iketerampilan ipeserta ididik ibertanya isudah ibaik, i(2) iguru imemberi ipenguatan isudah ibaik, i(3) iguru isudah icukup ibaik idalam imengadakan ivariasi ipembelajaran, i(4) iguru imampu imenjelaskan, i(5) iguru isudah icukup ibaik idalam imembuka idan imenutup ipelajaran, i(6) iguru isudah icukup ibaik idalam i imembimbing idiskusi ikelompok ikecil,
(7) iguru isudah icukup ibaik idalam imengelola ikelas, ibaik idalam imengajar ikelompok ikecil imaupun iperorangan. iPenggunaan iaplikasi iandroid i ipada ipeserta ididik ikelas iXII iOTKP i1 iSMKN i14 iGarut, iterbukti idapat imeningkatkan ihasil ibelajar ipeserta ididik. iSebelum itindakan idapat idiketahui irata-rata i icapaian inilai iyang iberupa ipengetahuan i75,16 idan irata-rata icapaian inilai iyang iberupa iketerampilan i70,63. iPada isiklus ipertama, irata-rata icapaian inilai iyang iberupa ipengetahuan i78,59 idan irata- irata icapaian inilai iyang iberupa iketerampilan i72,5. iKemudian, ipada isiklus ikedua, irata-rata icapaian inilai iyang iberupa ipengetahuan i88,13 idan irata-rata icapaian inilai iyang iberupa iketerampilan i86,88.
Dari isiklus iawal ike isiklus ipertama iada ikenaikan irata-rata i ipengetahuan isebesar i3,43 idan ikenaikan irata-rata iketerampilan isebesar i1,87. iDari isiklus ipertama ike isiklus ikedua iada ikenaikan irata-rata ipengetahuan isebesar i9,54 idan ikenaikan irata-rata iketerampilan isebesar i14,38.
Saran-saran iyang idapat idiajukan iadalah ibahwa ipeserta ididik i idiharapkan idapat: i(1) imengembangkan ikemampuan ibernalar imelalui ipemanfaatan iaplikasi iandroid, imelakukan ieksplorasi	dan i ieksperimen isebagai ialat ipemecahan imasalah imelalui ipola ipikir idan imodel imatematika, iserta isebagai ialat ikomunikasi imelalui isimbol, itabel, igrafik, idiagram idalam imenjelaskan igagasan, idan i(2) imenggunakan ipenalaran ipada ipola, isifat iatau imelakukan imanipulasi imatematika idalam imembuat igeneralisasi, imenyusun ibukti, iatau imenjelaskan igagasan idan ipernyataan imatematika iberdasarkan ipengalaman ibelajar i i i i i i i i i i i i i i i imemanfaatkan iaplikasi iandroid. iDi isamping isaran ikepada ipeserta ididik, ipara iguru ijuga idiharapkan idapat: i(1) imenunjukkan ipemahaman ikonsep imatematika iyang idipelajari, imenjelaskan iketerkaitan iantar ikonsep i i i i i i i i i idan imengaplikasikan ikonsep iatau ialgoritma, isecara iluwes, iakurat, iefisien, idan itepat idalam ipemecahan imasalah imelalui imemanfaatkan iandroid, idan i(2) imerencanakan idan imemanfaatkan iaplikasi iandroid idalam ikegiatan ibelajar imengajar isecara iteratur isehingga ipeserta ididik imendapatkan ipengalaman ibelajar idari isumber ibelajar iyang iberhubungan idengan imateri idi iluar i i i i i i i i i i i i i iguru.
Kepala isekolah iatau ipengelola i i isekolah idiharapkan idapat imemfasilitasi ipemanfaatan iaplikasi iandroid iuntuk ipembelajaran idan imemberikan ikesempatan ikepada iguru iuntuk imengikuti ipelatihan imemanfaatkan i iaplikasi iandroid iagar imereka idapat i imemanfaatkannya idi idalam ikegiatan ipembelajaran.
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